

В Диссертационный совет 24.2.276.04,  
созданный на базе ФГБОУ ВО «Белгородский государственный  
технологический университет им. В.Г. Шухова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бабичева Алексея Олеговича  
на тему «Теоретико-методическое обоснование развития цифровой  
инновационной экосистемы экономики региона», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.  
Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

В условиях цифровизации экономики вопросы, связанные с формированием и развитием цифровых инновационных экосистем, являются исключительно актуальными. В работе дано теоретико-методическое обоснование развития цифровой инновационной экосистемы экономики региона, которая должна обеспечить повышение цифровой зрелости региональной экономики, эффективности использования ресурсов, открыть новые возможности и перспективные направления регионального развития и роста.

Содержание автореферата демонстрирует системную, всестороннюю и комплексную проработку проблем внедрения цифровых технологий и инноваций в региональную экономику. Автор диссертации не ограничивается текущей оценкой и анализом развития цифровой инновационной экосистемы экономики региона, в работе предложены инструменты прогнозирования и стратегического планирования, разработана «дорожная карта», сформированная по итогам форсайт-сессии, определены направления масштабирования экосистемы, что позволит существенно снизить пространственную поляризацию в цифровом развитии российских регионов.

Литературный обзор, приведенный в автореферате, свидетельствует о глубоком понимании автором специфики цифровизации современных социально-экономических процессов, роли инноваций в региональном развитии и механизмов взаимодействия населения, бизнеса и власти в цифровой инновационной экосистеме экономики региона. Очевидно, что выводы и результаты в автореферате диссертационной работы получены с использованием актуальных и современных исследований в различных областях экономических знаний и цифровых технологий.

Совокупность методов исследования, анализа, прогнозирования и планирования позволила автору объективно оценить взаимодействие компонентов цифровой экосистемы, выявить и проанализировать ключевые факторы, способствующие и препятствующие ее формированию, обосновать перспективные направления будущего развития.

Работа содержит практические рекомендации, которые могут быть использованы органами власти, бизнес-сообществом, населением для

эффективного формирования и реализации стратегий развития цифровой инновационной экосистемы на уровне региона.

Несмотря на очевидные достоинства можно отметить следующее замечание.

Недостаточно раскрыта методология формирования трех интегрированных индексов и агрегирования 41 статистического показателя (стр.16-17 автореферата). Описание показателей, принципов их группировки в блоки («база взаимодействия», «среда взаимодействия», «эффекты от цифровизации») является неполным и требует существенного дополнения.

Высказанное замечание не снижает качество исследования, не оказывает существенного влияния на основные теоретические, методические и практические результаты диссертации.

Выполненное автором исследование является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне.

В целом, работа обладает значимыми научными и практическими результатами, которые способствуют углублению понимания и формированию эффективных стратегий в контексте цифровизации региональных экономик. Дальнейшая работа в данной области экономических исследований принесет дополнительные результаты и внесет вклад в современные подходы к управлению инновационными процессами.

Результаты исследования имеют научную новизну, являются достоверными, выводы и заключения обоснованы.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что диссертация А.О. Бабичева «Теоретико-методическое обоснование развития цифровой инновационной экосистемы экономики региона» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор – Бабичев Алексей Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций).

Доктор экономических наук,  
Директор Научно-исследовательского института  
социальных систем при МГУ имени М.В. Ломоносова

Д.М. Журавлев

«31» 01 2025 г.



Сведения о лице, составившем отзыв: Журавлев Денис Максимович, доктор экономических наук, (спец. 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), адрес: 127018, г. Москва, Октябрьский переулок, дом 8, стр. 2, тел.: +7 (495) 109-17-14, e-mail: [info@niis.ru](mailto:info@niis.ru)